



NOÁH

(I. Mózes 6.9. – 11.32.)



Mózes első könyvének második szidrája, mely leírja, hogy az emberiség már annyira romlott, hogy megérett a pusztulásra. Az Örökkévaló elhatározza, hogy elpusztítja a világot özönvizet hozva rá. Csupán Noét találja érdemesnek, hogy megmeneküljön egy bárkában, amelyben minden élőlény képviselve van.

Noáchként említett szereplőnek a világ Noéként ismeri a nevét. Igaz ember volt, ezért az Örökkévaló, mikor megharagudott az emberekre – mert “megtelt a föld gonoszsággal” – és özönvízzel tervezte sújtani a földet, Noét és családját megkímélte. Utasította, készítsen bárkát, amelyben átvészeltetik az özönvizet. 150 évig dolgozott Noé a bárkáján. Részint azért, mert a korabeli technológia egy embertől ennyi időt kívánt, másrészt mindenki láthatta, hogy valami különös barkácsol a mester. Meg is kérdezhették, miért ez a nagy munka? Meg is mondta az okát. Szolgálhatott volna figyelmeztetésként, de nem hallgattak rá. A föld élőlényei úgy maradhattak meg, hogy Noé minden állatfajtából kettőt, hímet és nőtényt, vihetett a bárkába. Minden tiszta baromból, amely áldozatra is alkalmas lehetett, hetet-hetet menthetett meg. 40 nap és 40 éjjel esett az eső, a halak nem pusztultak el, ebből is láthatjuk, hogy a hal nem hús. Három fokozatot említ az Írás, az özönvíz nagyságának jellemzésére: Felgyülemlett a sok víz és vitte a bárkát. Felemelkedett a hajó a föld fölé. Tizenöt könyöknyivel borította be a hegyeket. Előbb a hollót, majd a galambot küldte ki Noé, hogy kémlelje ki, elhagyhatják-e kis menhelyüket. Miután másodszor repült ki a galamb, ágacskával a szájában tért vissza. Harmadszorra már elrepült a maga útján szállva. Noé mikor kijött a bárkából, hála áldozatot mutatott be az Úrnak. Az Örökkévaló szövetséget kötött vele, hogy nem küldi a retentő és az egész emberiséget érintő csapást a földre. A szövetség jele a szivárvány lett. Az ember addig növényevő volt, most a Mindenható megengedte a hús élvezetét, de a vér fogyasztását szigorúan megtiltotta. A Tóra szavaiból kikristályosodik Noé fiai és utódai számára meghatározott hét törvény, amely a polgári együttélés és jogalkotás alapja. Ezek a következők: A bíróság felállítása, az Istenkároklás tilalma, a bálványimádás tilalma, a fajtalanság tilalma, a vérontás tilalma, rablás tilalma, az élő állatból kivágott hús élvezetének tilalma.

Az özönvíz története. Az elbeszélés nem egyedülálló az ókori irodalomban. A babilóniaiaknál a hasonló esemény hőse Noé: A Biblia a történet erkölcsi tanítására törekszik. Az ember hivatása legyőzni rossz ösztöneit és aszerint részesül jutalomban vagy büntetésben. Másrészt a világ fennmaradása isteni cél. Így mondja a próféta is: “Nem kietlennek teremtette, hanem benépesítettnek alkotta”. Az özönvíz nemzedéke erkölcsi fertőben élt, “mert minden élő romlottságban élt a földön”. “Isten megbánta, hogy teremtette az embert. De mégis talált egy igaz embert, hogy ráépítse az új világot – Noách kegyet talált Isten szemében”. Érdekes megemlíteni, hogy mivel indokolta Isten a világ elpusztítását, ugyanakkor milyen indokot hozva fel esküjére, hogy többet nem hoz pusztulást a földre. A két indok hasonló, sőt majdnem azonos. “Látta Isten, hogy nagy az ember gonoszsága a földön, és szíve gondolatai ösztöne csak gonosz egész nap”. Így az özönvíz előtt. Az özönvíz után Noách hálaáldozatot mutatott be Istennek. Az áldozatot Isten elfogadta és utána így szólt: . “Nem átkozom el többé a földet az ember miatt, mert az ember szívének ösztönei rosszak ifjúságától kezdve”. A két indok, a világ elpusztítására és megtartására, látszólag azonos. De megfigyelhetjük a különbséget, ha hangsúlyozzuk az “ifjúságától kezdve” kifejezést. Az ember ösztönökkel születik, miként az állat: De csak az embernek adatott meg, hogy ösztöneit, ha károsak, ha rosszak, legyőzze szabad választás útján. Ezért hivatása a nevelésnek, hogy a rosszra hajló “ifjúsági” ösztönöket korlátok közé szorítsa, önmegtartóztatásra bírja. “Ki a hős, ki legyőzi ösztöneit”. Ő az ideál, az igaz ember. Isten az új világot az ilyen “igaz” emberekre építette. Őértük kíméli meg földünket, az elpusztítástól. Talán erre az isteni esküre támaszkodik a zsidó legenda, hogy a világ 36 igaz ember érdeméért marad fenn. A hetiszakasz másik elbeszélése “Bábel tornyáról” szól. “Így szóltak: építsünk várost, benne egy tornyot, mely az égig ér, hogy nevet szerezzünk magunknak...”. A legenda szerint az ember elhivalkodottságában le akarta dönteni Istent trónjáról. Építés közben civakodás, gyilkosságok, erőszak és egymás meg nem értése uralkodott az építők körében. Erre “Isten szétszórta az embereket a föld egész felületére”. A bibliai elbeszélés és a hozzáfűződő legendák sok gondolatot ébreszthetnek napjaink emberében...A technológia hihetetlen fejlődése, az emberi tudomány szédületes eredményei azt az érzést kelthetik sokakban, hogy a mai “Bábel tornya” immár az égig ér, és az emberi észnek nincs határa. Ma már nemcsak a Holdra, hanem a Marsra is eljutott az emberi alkotás, akkor talán ismét az Észnek kell templomot emelni, mint a francia forradalom idején? Az ilyen gondolatok elfelejtetik az emberrel, hogy a természeti törvényeket, melynek segítségével eredményeit eléri, ő se nem alkotja, se nem változtatja meg, csupán felfedezi azokat. Azt is elfelejti az ember, hogy nemcsak a Hold, de a Mars is ezredmilliméter távolságban van tőlünk a világűr mértékegységeivel mérve. Az embernek nemcsak ösztöneit kell legyőzni, hanem oktalan büszkeségét is. Az igazi tudósok szerények, mert ők tudják igazán, hogy az emberi tudás véges. Az özönvíz elbeszélése, a bábéli torony története arra tanít, hogy az az emberi társadalom, melyben az erőszak uralkodik, nem boldogabbá, hanem szerencsétlenebbé teszi az embert.

„**A második** hónapban pedig, a hónap huszonhetedik napján, szárazzá vált a föld. És szólt Isten Noéhoz, mondván: Menj ki a bárkából, te és feleséged, fiaid, és fiaid feleségei teveled. Minden állatot, mely veled van, minden testből: madárból, baromból és minden csúszó-mászóból, mely mozog a földön, vigyél ki magaddal, hogy nyüzsögjenek a földön, szaporodjanak és sokasodjanak a földön. És kiment Noé és fiai, az ő felesége, és fiainak feleségei övele. Minden állat, minden csúszó-mászó, minden madár, és minden, ami mozog a földön kimentek a bárkából az ő nemük szerint.” Első látásra talán kissé meglepő, hogy miért volt ennyire hosszadalmas a bárka lakóinak otthagyni a hajót. Miután megszáradt a föld, nem mentek ki azonnal a bárkából, mint ahogy az várható lett volna, az Örökkévalónak külön fel kellett szólítania őket, hogy nyüzsögjenek, szaporodjanak, sokasodjanak a földön! Negyven nap kényelmetlenség és bezártság után minden bizonnal alig várták, hogy kiszabaduljanak, és ismét benépesíthessék a földet... Vagy mégsem? Az ember szinte bármihez képes hozzászokni, jóhoz, rosszhoz egyaránt. Ez a mechanizmus nagyon sokszor a túlélés záloga, és megóvja az embert attól, hogy teljesen elkeseredjen vagy megőrüljön. A pszichológiában Stockholm-szindróma néven ismeretes egy jelenség: a túszok, a fogva tartottak sokszor megkedvelik azt, aki fogva tartja őket, különösen, ha az némi kedvességet is mutat feléjük. Noé esetében ez mindenképpen igaz volt, rendkívül önfeláldozó módon dolgozott egész végig, hogy az állatok fizikai szükségletei ki legyenek elégítve az özönvíz alatt. Nem csoda hát, hogy az állatok megkedvelték őt. Ez egyben magyarázattal szolgálhat arra is, hogy miért nem hagyták el az állatok a bárkát Noé és családja előtt. Ha az ember sokáig bezártságban, rossz körülmények között él, de mások kiszolgálják bizonyos szükségleteit, mikor végre kiszabadulhatna, gyakran inába száll a bátorsága. Félt, nem bízik a saját képességeiben, nem tudja, mi vár rá odakint. A szabadság egyben megnövekedett felelősséget is jelent. Ez nem volt másként az egyiptomi kivonulásnál sem. Az ember, ha hosszú ideig abnormális körülmények között él, gyakran elfelejti, milyen a normális élet, és a visszailleszkedés kezdetben nemritkán keservesen nehéz, még akkor is, ha külső, objektív szempontból nézve egyértelmű javulás következett be a körülményeiben. Kívánom mindannyiunknak, hogy legyen erőnk és bátorságunk kijönni a személyes „bárkáinkból”.

Elgondolkodtunk-e már valaha Babel történetének mélységéről? Mózes I. könyvének olvasása nagyon érdekes nézőpontra mutat rá. „És az egész föld egynyelvű és egyforma volt. És történt, midőn elvonultak keletről, találtak egy völgyet Sinor országában és letelepedtek ott. És mondta egyik a másikkal: Nosza! Vessünk téglát és egészük azt égetett téglává; és lett számukra a téglakő gyanánt és a gyanta volt számukra vakolat gyanánt. És mondták: Nosza! Építsünk magunknak várost és tornyot, csúcsa az eget érje, hogy szerezzünk magunknak nevet, hogy el ne széledjünk az egész föld színén. És leszállott az Örökkévaló, hogy megnézzé a várost és a tornyot, melyet építettek az ember fiai. És mondta az Örökkévaló: Íme, egy nép és egy nyelve van mindnyájuknak s ez az, amit ők tenni kezdtek és most nem lesz megvonható tőlük semmi, amit tenni szándékoznak. Nosza! Szálljunk le és zavarjuk össze nyelvüket, hogy ne értse meg egyik a másik nyelvét. És elszórta őket onnan az Örökkévaló az egész föld színére és abbahagyta a város építését.” Felmerül néhány kérdés: Miért fontos, hogy keletről jöttek? Miért kell tudni, hogy egy völgyben telepedtek le? Miért választották a téglát és a gyantát vakolatnak? És miért mondja el ezt a Tóra számunkra? Mit jelent, hogy az Örökkévaló leszállott a Földre? Mi volt a tervük a várossal és a toronnyal? S miért tartotta ezt a tervet az Örökkévaló rombolónak? Érdekes, hogy az emberek félték a szétszórattatástól és pontosan ez történt velük a végén. Mi ebben a rossz? A választ a mai generáció jobban érti, mint bármelyik korábban. Ismerjük a „világfalu” fogalmát, hogy semmi a világon nem történik egy vákuumban. Ha valami történik a világ egyik felén, azt percekkel belül tudják a másik végén és hatását is érezteti. Ismert közhely, hogy két fej jobb, mint egy. Természetes, hogy ha népek százai osztják meg egymással az információkat a fejlesztésekről, javuló technológiákról, sokkal fejlettebb világot érhetnek el. Új felfedezések jöhetnek a gyógyászatban, technológiában és az élet szinte minden területén. Ezért akart Babel nemzedéke együtt maradni. Tudták, hogy a népesség nőni fog, egyre több helyre lesz szükség, és lett volna nekik egy összetartó erő, a magas torony. Nagy területeket népesítettek volna be a Földön, mégis egy városnak tekintették volna magukat. Egy világfalunak. Nem lett volna akadály a nyelvek különbözősége, mely különféle kultúrákat hoz létre, és mely végül rést üt emberek, illetve népek között. A kulturális különbségek miatt a történelemben a népek nem tudták megosztani az ismereteiket. Az egységesítő torony és város meggátolta volna a viták kialakulását, illetve az emberiség technológiai fejlődése a lehető leggyorsabb lett volna. De úgy tűnik, hogy az Örökkévalót nem lelkesítette ez a gondolat. Azt mondja: „Most minden elérhetővé válik a számukra. Mindent meg tudnak valósítani, amit elképzelnek.” Mi ebben a rossz? Ha az ember mindent el tud érni, amit akar, akkor nincs szüksége az Örökkévalóra. A korábbi utalás a „keletre”, az Édenkertre vonatkozik (Mózes I. könyve 2:8). El akarták hagyni az Örökkévalóhoz legközelebb eső helyet és az ő segítségével nélkül akarták a sorsukat irányítani. Akartak egy egyesítő várost és tornyot építeni. Az építkezést egy völgyben akarták kezdeni. Ha egy magaslaton vagy hegyen kezdték volna, ez segíthette volna a munkájukat, de nem akartak igénybe venni semmi természetest vagy az Örökkévaló által létrehozott anyagokat. Ezért választották a téglát és a gyantát. Elutasították a természetes, az Örökkévaló által létrehozott anyagokat, mint a kő vagy az agyag, és ők hozták létre új építőanyagokat. Az Örökkévaló azért ereszkedett alá, hogy megbizonyosodjon, az ember nem akarja kisajátítani a világot, kihagyva belőle a Teremtőt. Meg akart győződni arról is, hogy az ember nem csak úgy hírnevet akar szerezni magának az Örökkévaló jóváhagyása és irányítása nélkül. Ezért osztja meg az Örökkévaló az embereket különféle nyelveket beszélő népekre, s ezáltal évezredekre ellehetetlenítve a világfalu gondolatát. A mai világ egy igazi

világfalu, ahol ismét tapasztalhatjuk Bábel tornyának egyesítő erejét. Talán innen ered a probléma. Az elmúlt 200 évben a modern technológia alkalmazásával az emberiség sokkal szekulárisabb lett. Minél inkább felfedezzük a világ hogyanjait és miértjeit, úgy tűnik, egyre kevésbé van szükségünk az Örökkévalóba vetett hitre, bizalomra és a vallásra. Az ember túl magabiztos lett, bízik abban, hogy sok mindent irányíthat a világon, és a vallásra úgy tekint, mint ami az egyszerűen gondolkodók számára való. A zsidóság teljesen máshogy áll ehhez a dologhoz. Nem fél a technológiától. Magáévá teszi, de más perspektívából szemléli. Az Örökkévaló adta neki a képességet, hogy jobban megismerje a világot, mint elődei álmodhattak volna róla. A technológia sok tekintetben könnyebbé tette az életüket, és a modern orvostudomány növekvő élettartamot biztosít. De ezt az ember nem egyedül érte el. Az Örökkévaló nyújtott új lehetőségeket. Ezt mindig szem előtt kell tartanunk, mikor a legújabb felfedezések hasznait élvezzük, megköszönve az Örökkévalónak, hogy ezt lehetővé tette a számunkra. Nem akarjuk felülmúlni a Bábel torony népének céljait. Mikor bevesszük a legmodernebb, fejfájás elleni tablettát, el kell mondani egy rövid imát az Örökkévalónak, hogy a gyógyszer kifejtsen hatását, és nem csak úgy megbízni az emberi találmányokban. Mikor a laptopot, az internetet használjuk, adjunk hálát a Teremtőnek, hogy képessé tette az embert egy ilyen csodálatos kommunikációs eszköz létrehozására. Egy ilyen világra lett az ember tervezve. Az ember felfedezi, megismeri a világot, mindamelllett megköszöni és értékeli, hogy az Örökkévaló bölcsességet és képességet adott számára, hogy mindezt elérje.

A Noách hetiszakaszban az egység és a konformitás összekeverésének veszélyeiről van szó. Ábrahám apjának, Teráchnak nemzedéke felett egy zsarnok uralkodott: Nimrod. Ez volt az ún. dor háflágá, a szétszórtas generációja, mely sok különböző nyelvre és kultúrára szakadt. Ez a kor, félve egy újabb katasztrófális, pusztító árvízről, úgy gondolta, hogy egy mindenkit egyesítő, nagyszabású összefogással épít egy hatalmas tornyot. Ezáltal akarta megvédeni magát egy újabb isteni büntetéstől. Tehát ennek a tervnek a megvalósításához alapvető feltétel az emberek közötti egységes gondolatiság. Így hát a világ népei egy nyelven, egy kizárólagos célról beszéltek. Ez a fajta egység, mely első pillantásra oly pozitív, hamarosan hideg, könyörtelen, gyilkos konformitássá, azaz a fennálló rendszerhez való elvtelen alkalmazkodássá süllyedt. Nimrod, a Nagy Testvér irányított mindent és mindenkit. Ha valaki – mint ahogy azt Ábrahám tette – egyéni, eltérő véleményének adott hangot, máris a pusztító tűzbe vetették. Nimrod és a dor háflágá prototípusa volt a hitleri Németországnak, Sztálin rezsimének, Kim Észak-Koreájának, az iráni mullahok rendszerének, Mugabe Zimbabwejének és az összes többi elnyomó rezsimnek. A fentről erőltetett, irányított, „lehetetlen” cél, amely az emberi szellem elnémitásával és megnyomorításával, milliók kizsákmányolásával jár, mindannyiszor halálhoz, pusztításhoz, illetve tragédiához vezet. A világnak sokkal több Ábrahámra és kevesebb Nimródra lenne szüksége. A zsidó nép is egységre törekszik. Újra és újra az egység fontosságáról olvasunk, hallunk, ugyanakkor jellemző népünkre a gondolati sokszínűség. Bár sokan vannak mind világi, mind vallásos zsidó körökben, akik ha tehetnék, konformitásra kényszerítenék társaikat. De a zsidókat más fából faragták. Egységes célunk van, ami a Tórához, Izrael földjéhez, egymás segítségéhez és a világ számára követendő példa mutatásához köthető, ám ezen céljainkat különböző módokon érjük el. Épp a megközelítéseink sokszínűségében rejlik a zsidóság életereje, épp ezek miatt van bennünk egy velünk született ellenállás a ránk erőltetett konformitás ellen. Úgy gondolom, hogy a legnagyobb fokú diverzitás valamennyi zsidó közösség közül a vallásos csoportoknál figyelhető meg. Ám ezek a zsidók jelentős politikai és akár ideológiai különbözőségeik dacára egységesek, azonos a céljuk és ragaszkodnak egymáshoz. A Teremtő különböző nyelvekre, kultúrákra, a tudáshoz vezető különféle ösvényekre osztotta fel a világot. A zsidó nép 12 törzstől származik, melyek sokszor nem értettek egyet egyéni és nemzeti jövőjükkel illetően. Az összhang, a megegyezés hiánya a zsidó nép esetében nem negatív jelenség. Feladatunk, hogy ez a múltjában és elképzeléseiben sokszínű nép megőrizze szent céljának alapvető egységét, egységességét. Nem kis feladat, ám Ábrahám gyermekeihez méltó.

HÍREK A VILÁGBÓL

Az amerikai elnök támogatásáról biztosította Izraelt, és segélyeket sürgetett a gázai civileknek. <https://bzsh.hu/2023/10/18/az-amerikai-elnok-tamogatasarol-biztosította-izraelt-es-segelyeket-surgetett-a-gazai-civileknek/>

Novák Attila: Izrael két front közé kerülhet, és az nagyon komoly problémát jelent. <https://mazsihisz.hu/hirek-az-izraeli-vilagbol/hirek-lapszemle/novak-attila-izrael-ket-front-koze-kerulhet-es-az-nagyon-komoly-problemat-jelent>

Ezúttal Újpesten lesz egy kéttestés szélsőjobboldali összejövétel, amelyen olyan zenekarok lépnek majd fel, melyek a rasszizmust, az antiszemitizmust és az erőszakot népszerűsítik. <https://akibic.hu/2023/10/19/ujabb-neonaci-esemenyt-tartanak-magyarorszagon/>

A TikTok-on és az X-en közzétett videók és képek tanúsága szerint több száz tunéziai felgyújtotta az El-Hamma zsinagógát kedd este. <https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/tunezian-tuntetok-felgyujtottak-az-el-hamma-zsinagogat>

Súlyos károkat okoz a háború az izraeli idegenforgalomnak. https://izraelinfo.com/2023/10/19/sulyos-karokat-okoz-a-haboru-az-izraeli-idegenforgalomnak/
Női harckocsi-legénység segítette a csapatokat a terroristák likvidálásában a mézárulás napján. https://ujkelet.live/2023/10/19/noi-harckocsi-legenyseg-segitette-a-csapatokat-a-terroristak-likvidalasaban-a-mezarulas-napjan/
Újabb, a Hamász felhívásához köthető gyűlést tiltott meg a BRFK. https://nepszava.hu/3212505_ujabb-a-hamasz-felhivasahoz-kotheto-gyulest-tiltott-meg-a-brfk
A zsidó közösség tagjai félnek: Ausztria is szigorítja az intézmények védelmét. https://infostart.hu/kulfold/2023/10/18/a-zsido-kozosseg-tagjai-felnek-ausztria-is-szigoritja-az-intezmenyek-vedelmet
Izrael kaphatja meg az eredetileg Ukrajnának szánt tűzéri lőszereket. https://telex.hu/kulfold/2023/10/19/egyesult-allamok-loszer-izrael-ukrajna
Nagyszabású palesztinpartii tünetést volt Athénban, a rendőrségnek kellett beavatkoznia. https://www.atv.hu/kulfold/20231018/nagyszabasu-palesztinpartii-tuntetest-volt-athenban-a-rendorsegnek-kellett-beavatkoznia
Több terrorszervezet magas rangú tisztviselőjének megöléséről számolt be Izrael. https://magyarnarancs.hu/kulpol/tobb-terrorszervezet-magas-rangu-tisztviselojenek-megoleserol-szamolt-be-izrael-262726
Újabb rakétákat lőttek ki a palesztinok Gázából. https://24.hu/kulfold/2023/10/19/izrael-hamasz-haboru-gaza-percrol-percre-elo/#ujabb-raketakat-lottek-ki-a-palesztinok-gazabol
A magyar biztos körüli kavargást is érinti az Európai Parlament izraeli-gázai állásfoglalása. https://telex.hu/kulfold/2023/10/19/az-europai-parlament-a-hamasz-megszuntetesere-szolitott-fel-es-humanitarius-szUNETET-kert
A Nemzetközi Sportfilm Fesztiválon a Keleti Ágnesről szóló dokumentumfilm. https://bzsh.hu/2023/10/19/a-nemzetkozi-sportfilm-fesztivalon-a-keleti-agnesrol-szolo-dokumentumfilm/
A Mazsihisz elnöke a WJC rendkívüli vezetőségi ülésén Horvátországban. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/mazsihisz-hirek/a-mazsihisz-elnoke-a-wjc-rendkivuli-vezetosegi-ulesen-horvatorszagban
A nemzetiszocialista rendszer bűneinek nyilvános tagadása miatt hallgattak ki egy férfit a Budapesti Rendőr-főkapitányságon folyó nyomozásban. https://akibic.hu/2023/10/18/buntetoeljarast-inditott-a-rendorseg-egy-holokauszttagado-komment-miatt/
Újabb zsinagógát mentenének meg a pusztulástól Temesváron, ahol az önkormányzat csütörtökön haszonbérbe vette a gyárvárosi zsinagógát, és elkötelezte magát a felújítása mellett. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/temesvar-a-gyarvarosi-zsinagogat-is-felujitja-a-varos
Az Egyesült Királyság a legsötétebb órákban is kiáll Izrael mellett. https://izraelinfo.com/2023/10/19/149382/
Vaskardok: Vihar előtti csend. https://ujkelet.live/2023/10/19/vaskardok-vihar-elotti-csend/
Benjamin Netanjahu elmondta, mi volt szerinte a Hamász akciójának nemzetközi célja. https://infostart.hu/kulfold/2023/10/19/benjamin-netanjahu-elmondta-mi-volt-a-hamasz-akciojanak-nemzetkozi-celja
Hamarosan belülről fogják látni Gázát az izraeli katonák a védelmi miniszter szerint. https://nepszava.hu/3212769_izrael-gazai-ovezet-hamasz
Csak a Budapest erődöt nem tudták elfoglalni az ötven évvel ezelőtti arab-izraeli háborúban. https://telex.hu/eszkombajn/2023/10/13/1973-fort-budapest-csata-jom-kippuri-haboru-bar-lev-vonal-izrael-egyiptom
Palesztinbarát zsidó tünetők foglalták el a Capitolium egyik épületét. https://www.atv.hu/kulfold/20231019/palesztinbarat-zsido-tuntetok-foglaltak-el-a-capitolium-egyik-epuletet
Izrael és a Hamász háborúja az online térben is nagy intenzitással zajlik. https://www.lakmusz.hu/mit-olvass-ha-erteni-akarod-mi-tortenik-gazaban/
Magyar katonák is szolgálnak a libanoni-izraeli határon, a HM tartja velük a kapcsolatot. https://hvg.hu/itthon/20231019_Izrael_haboru_Libanon_magyar_bekefenntartok_ENSZ
Magyar mentős Izraelben: Nem foglalkozunk azzal, hogy ki zsidó, ki palesztin, mindenkit ellátunk. https://telex.hu/kulfold/2023/10/18/izrael-siklosi-gabor-mentoapolo-korhaz-serultek-palesztina-gazai-ovezet
Izrael túszzabadító különleges egysége, a Szajeret Mátkál. https://raketa.hu/izrael-tuszzabadito-kulonleges-egysege-a-szajeret-matkal
Támadások a zsidó közösségek ellen: lányiskolákat öntöttek le vörös festékkel Londonban. https://magyarnemzet.hu/kulfold/2023/10/tamadasok-a-zsido-kozossegek-ellen-lanyiskolakat-ontottek-le-voros-festekkel-londonban

Ezrek emlékeztek meg Rómában a deportált zsidó családokról. https://hu.euronews.com/2023/10/17/ezrek-emlekeztek-meg-romaban-a-deportalt-zsido-csaladokrol
Nyugati muszlim és zsidó vezetők ítélték el az erőszak és a gyűlölet minden formáját. https://telex.hu/kulfold/2023/10/17/nyugati-muszlim-vezeto-itelte-el-az-eroszak-es-a-gyulolet-minden-formajat
Kácsor Zsolt: Doktor Moll grimaszol. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/zsido-vilag/kacsor-zsolt-doktor-moll-grimaszol
Az EP elítéli a Hamász Izrael elleni támadását, és a harcok beszüntetésére szólít fel. https://bzsh.hu/2023/10/19/az-ep-eliteli-a-hamasz-izrael-elleni-tamadasat-es-a-harcok-beszuntetesere-szolit-fel/
Amit a Hamász terroristái tettek, az emberiség elleni bűncselekmény a kifejezés legmélyebb értelmében. Az emberiség elleni bűntett nem csak emberek legyilkolását jelenti, hanem az emberiségbe vetett hitünk elpusztítását. https://akibic.hu/2023/10/17/yuval-noah-harari-miert-harcolunk/
Két Molotov-koktélt dobtak egy zsinagógára a német fővárosban. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/ket-molotov-koktelt-dobtak-egy-zsinagogara-a-nemet-fovarosban
Bosszú. https://izraelinfo.com/2023/10/19/bosszu/
A vörös vonal. https://izraelinfo.com/2023/10/18/a-voros-vonal/
A Bloomberg szerint a befektetők továbbra is aggódnak. https://ujkelet.live/2023/08/09/reggeli-hirek-a-bloomberg-szerint-a-befektetok-tovabbra-is-aggodnak/
Sokadszorra próbálják Izraelt túsokkal zsarolni, de ilyen kutyaszorítóba még sosem került. https://hvg.hu/360/20231019_Izraelt_tuszokkal_zsarolni_Munchen_Entebbe_Galit
Netanjahunál egy izraelit sem hibáztatnak többen a háborúért. https://444.hu/2023/10/19/netanjahunal-egy-izraelit-sem-hibaztatnak-tobben-a-haboruert
Nagymamájával együtt gyilkolta meg a Hamász a Harry Potter-rajongó lányt, akiről korábban J.K. Rowling is posztolt. https://hvg.hu/vilag/20231019_haboru_Harry_Potter_gyilkosság_Hamasz
A pápa segítségét kérte a túsok elengedéséhez a Zsidó Világkongresszus vezetője. https://hirado.hu/kulfold/cikk/2023/10/19/a-papa-segitseget-ker-te-a-tuszok-elengedesehez-a-zsido-vilagkongresszus-vezetoje
Izrael leggazdagabb embere és felesége lemondott a Harvard igazgatótanácsi tagságáról, miután a diákszervezetek kiálltak a Hamász mellett. https://www.vg.hu/nemzetkozi-gazdasag/2023/10/izrael-leggazdagabb-embere-es-felesege-lemondott-a-harvard-igazgatosnacs-tagsagarol-miutan-a-diakszervezetek-kialltak-a-hamasz-mellett